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MT:n tapaamien kuntapäättä-
jien mielestä Finlandia-talolla 
käytetyn ajan olisi voinut kulut-
taa paremminkin. Mitään uutta 
ei ilmennyt ja itse uudistukset-
kin tökkivät.

Yksi tyytymättömistä on Ala-
järven kaupunginvaltuuston pu-
heenjohtaja Markku Sillanpää 
(kesk.).

”Sote-asiassa meillä toimii yh-
teistyö Soinin ja Vimpelin kans-
sa, kuntauudistusta ei tarvita. 
Kunnat päättävät.”

Etelä-Pohjanmaalla ei hyväk-
sytä sitä, että Seinäjoesta tulisi 
alueen vastuukunta, vaikka se 
on ainoa rajana pidetyn 50 000 
asukkaan ylittävä kunta.

”Me voimme tehdä monta sa-
mankokoista aluetta.”

Vastuukuntamalli nostaisi 

kustannuksia, eikä alueiden ääni 
ei kuulu. Toisaalta lääkäripula 
voisi helpottaa ja pyörillä kulke-
vat palvelut kuulostavat hyviltä.

Pakkoliitoksetkaan eivät 
miellytä miljoonaveloissa vello-
vaa Alajärveä, joka löytyi juuri 
tiistaina harkinnanvaraista val-
tionosuutta hakeneiden kuntien 
listalta.

Järvenpään mukaan kuntalii-
tos Lehtimäen kanssa on vienyt 
Alajärven velkoihin ja lähes krii-
sikunnaksi. 

Hänellä onkin idea: ”Ja nyt 
alijäämät pitäisi olla katettuina, 
ettei joudu kriisikunnaksi. Kun-
taliitoksissa pitää liittyvän kun-
nan saada poistaa alijäämät kir-
janpidosta, ettei liitoksesta tule 
liian raskas toiselle kunnalle.”
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Ei kiitos vastuukunnalle ja alijäämät anteeksi

Etelä-Pohjanmaalla ei hyväksytä hallituksen kunta- ja sote-
esityksiä, sanoo Alajärven Markku Järvenpää.

Eija Mansikkamäki

Arla Ingman haluaa vahvistaa 
kotimaisen maidon hankintaa. 
Hommaa tekemään on valittu 
MTK:ssa maitoasiamiehenä 
tällä hetkellä työskentelevä Sa-
mi Kilpeläinen.

Hän siirtyy lokakuusta alkaen 
Arla Ingmanille hankintajohta-
jaksi.

Arla Ingman haluaa vahvis-
taa maidonhankintaorganisaa-
tiotaan sekä lisätä kotimaisen 
maitoraaka-aineen hankintaa 
ja yhteistyötä tuottajien kanssa. 
Tavoitteena on olla omavarai-
nen kotimaisessa maidossa.

Kilpeläinen on myös MTK:n 
maitovaltuuskunnan jäsen. 
Hän on edustanut suomalaisia 
maidontuottajia EU:n maito-
ryhmän varapuheenjohtajana 
MTK:n kautta.

Arla Ingman ja sen yhteis-
työmeijerit vastaanottavat tällä 
hetkellä maitoa 650 suomalai-
selta maidontuottajalta. Yritys 
on Suomen toiseksi suurin mei-
jerialan yritys.
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MTK:n  
Kilpeläinen  
Arla Ingmanille

Kuntien harkinnanvaraista 
valtionosuuden korotusta haki 
tänä vuonna 108 kuntaa eli noin 
kolmasosa Suomen kunnista.

Haettu avustussumma oli 
yhteensä 141,9 miljoonaa euroa. 
Korotukseen on tänä vuonna 
käytettävissä enintään 20 mil-
joonaa euroa.

Harkinnanvaraista valtion-
osuuden korotusta voidaan 
myöntää kunnalle, joka tarvit-
see lisätukea poikkeuksellisten 
tai tilapäisten kunnallistalou-
dellisten vaikeuksien vuoksi.

Keskimäärin korotusta ha-

ettiin noin 147 euroa asukasta 
kohden.

Hakijakunnista 84:ssä oli alle 
10 000 asukasta. Suhteellisesti 
eniten hakemuksia tuli Keski-
Pohjanmaalta, josta kuusi kun-
taa kahdeksasta haki korotusta. 
Toiseksi eniten hakemuksia tuli 
Satakunnasta. Etelä-Karjalassa 
vain yksi kunta yhdeksästä lait-
toi hakemuksen.

Korotuksista päättää valtio-
neuvosto hallinto- ja kunta-
ministeri Henna Virkkusen 
(kok.) esityksestä.

MT

Kolmasosa kunnista  
lisätuen tarpeessa

Maaseudun Tulevaisuudessa 
uutisoitiin maanantaina (MT 
2.9.) Eviran koordinoiman Oiva-
järjestelmän tarkastustuloksis-
ta virheellisesti, että Kouvolassa 
elintarvikehuoneistoista tarkas-
tettiin vain kolme prosenttia.

Kouvolan kaupungin ter-
veysvalvonnan mukaan viime 
vuonna kaupungin elintar-
vikevalvonta-alueella oli 710 
elintarvikehuoneistoa, joista 
tarkastettiin 87 prosenttia eli 
618 huoneistoa.
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OIKAISUja

Kouvola  
valvoo 
tarkasti

Kauhajoen ruokamessuihin 
liittyvässä kuvassa nimet olivat 
kääntyneet väärinpäin. Sirpa 
Wiitalähde asioi Elis Torniai-
sen kojulla.
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Asiakas olikin 
kauppias

Markku Vuorikari

Kuntien pakkoliitoksille on 
pudistellut päätään muutkin 
hallituspuolueet, mutta erityi-
sesti SDP:lle näyttää nyt tulleen 
niistä vaikea pala.

Puheenjohtaja Jutta Urpi-
lainen hyväksyi viime torstaina 
hallituksen budjettiriihessä 
linjauksen 12 kaupunkiseudun 
pakkoliitoksista.

Tiistaina oli Helsingissä 
Finlandia-talossa koolla kuuti-
sensataa kuntapäättäjää kuule-
massa hallituksen kunta- sekä 
sosiaali- ja terveysuudistuk-
sista. Kuntaministeri Henna 
Virkkunen (kok.) kertoi, että 
pykälä kuntien pakkoliitoksis-
ta lisätään ensi talven aikana 
kuntarakennelakiin, joka tuli 
voimaan heinäkuun alussa.

Hän myönsi, että aluksi pak-
kopykälä koski vain kriisikun-
tia, mutta ei enää.

”Emme hae parasta ratkai-
sua yksittäisen kunnan, vaan 
alueen kannalta. Kaikki suh-
tautuvat penseästi pakkoliitok-
siin, mutta siltä varalta, etteivät 
kunnat löydä ratkaisua, jolla-
kulla pitää olla mahdollisuus 
toimia.”

”Olen luottavainen, että 
kunnat löytävät yhteisiä näke-
myksiä”, SDP:n peruspalvelu-
ministeri Susanna Huovinen 
toppuutteli.

MT:n tietojen mukaan pak-
kopykälä ei koskisi vain esillä 
olleita 12 kaupunkiseutua, 
vaan mahdollisesti laajempaa 
joukkoa kuntia, jopa 20 kau-
punkialuetta. Hallitus listaa 
kriteerit syksyllä.

Puhemies Eero Heinä-
luoma (sd.) sanoi maanantaina 
toimittajille vierastavansa yhä 
ajatusta kuntien pakkoliitok-
sista.

”Uskon, että rakkausavioliit-

to on parempi kuin pakkoavio-
liitto.”

Kuntaliitto vastustaa pakko-
liitoksia.

”Oppositio mukaan”
Heinäluoman mielestä hal-
lituksen kunta- ja soteuudis-
tusten onnistumisen edellytys 
on kuntakentän hyväksyntä ja 
opposition ottaminen mukaan 
niiden valmisteluun.

”Tässä on tapahtunut jäiden 
sulamista”, hän totesi MT:lle 
rakenneuudistusten etenemi-
sestä eduskunnassa.

Heinäluoma viittasi sii-

hen, että pääministeri Jyrki 
Katainen (kok.) on esittänyt 
oppositiolle kutsun sote-neu-
votteluun ja terveydenhuollon 
rahoitusta aletaan pohtia kaik-
kien puolueiden voimin.

”Nyt on opposition vuoro 
vastata näihin aloitteisiin. Siitä 
voi aueta laveampikin polku 
yhteistyöhön.”

Tiistaina kävi ilmi, että 
Katainen oli esittänyt opposi-
tioyhteistyötä omissa ja sosi-
aali- ja terveysministeri Paula 
Risikon (kok.) nimissä. Huovi-
selle idea tuli yllätyksenä, mut-
ta hän kannattaa yhteistyötä. 

Hän myös lupasi kuulla kuntia 
ennen sote-alueiden muodos-
tamista.

Alijäämää ei enää sallita
Finlandia-talon puhujat totesi-
vat aina Kataisesta alkaen, että 
hallituksen haluamat miljar-
disäästöt kunnista on vaikeaa 
tehdä.

Esimerkiksi 17 prosentin 
työttömyyden Salossa se tietää 
lisää irtisanomisia.

Yksi keino laittaa kuntien 
menot kuriin on velvoittaa 
ne kattamaan tilinpäätöksen 
alijäämä tai niitä odottaa krii-

sikuntamenettely. Tämä kirja-
taan Virkkusen mukaan uuteen 
kuntalakiin. Hän on pohtinut 
aiemmin kunnille velkakattoa, 
mutta sellaista ei tule lakiin.

Kataisen mukaan julkisen 
talouden 9–10 miljardin eli 4,7 
prosentin kestävyysvajeesta 
1,5 prosenttia voitaisiin kuroa, 
jos kuntien tuottavuus nousisi 
puoli prosenttia.

Myös työikäiset on saatava 
töihin, sillä eläkkeistään veroa 
maksavia on jo nyt joka kunnas-
sa enemmän kuin palkastaan 
maksavia.

Kuntien tehtävät vähenevät 

myös, kun normeja höllenne-
tään. Hallitus listaa marras-
kuussa kevennettävät velvoit-
teet.

”Haluamme kuntiin luovuut-
ta ja lisää paikallista vastuuta 
palvelujen järjestämisestä, 
vaikka takana onkin edelleen 
laki”, Katainen sanoi.

Vapaampi järjestäminen 
herätti kysymyksen palvelujen 
tasavertaisuudesta.

Virkkunen säästäisi vähen-
tämällä kuntien suunnittelu-
tehtäviä ja lisäämällä yritysten 
omavalvontaa.
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SDP taipui kuntien pakkoliitoksiin
SDP:n puheenjohtaja 
Jutta Urpilainen  
vakuutti hallitusta  
muodostettaessa,  
ettei kuntia pakoteta  
liitoksiin. Toisin  
kävi: pakottaminen 
kirjataan lakiin.

Peruspalveluministeri Susanna Huovinen (vas.) ja kuntaministeri Henna Virkkunen kiirehtivät kuntia uudistuksiin. Kunnilla on 11.10. asti aikaa antaa sote-
lausuntonsa ja 30.11. saakka kertoa liitosselvityskumppaninsa.Eduskunnan syyskausi alkaa tä-

nään, ja edessä on heti painavaa 
asiaa.

Pääministeri Jyrki Katainen 
(kok.) antaa ilmoituksen raken-
teellisista uudistuksista, joista 
hallitus päätti viime viikolla. 
Käsittely kestää kolme tuntia, 
ja oppositio pääsee ruotimaan 
hallituksen kunta- sekä sosiaa-
li- ja terveysuudistusta (sote) 
sekä eri etuuksiin esitettyjä 
muutoksia.

Kuntasoppa porisee edus-
kunnassa koko syksyn, kun 
hallitus muuttaa lihaksi myös 
kuntatalouden raha- ja velvoi-
teleikkauksiaan.

Eduskunta myös juhlii, sillä 
säännöllisten valtiopäivien 
alkamisesta on kulunut tänä 
vuonna 150 vuotta. Yleisöti-
laisuuksia on ympäri maata ja 
juhlaistunto eduskunnassa 18. 
syyskuuta.

Käyttöä vai suojelua?
Maa- ja metsätalousasioista lis-
talla on heti tänään metsälaki. 
Siinä linjataan nyt suomalaisen 
metsätalouden suuntaa erityi-
sesti elinkeinona, sanoo maa- ja 
metsätalousvaliokunnan pu-
heenjohtaja Jari Leppä (kesk.).

”Tämä on elinkeinolaki, suo-
jelua tehdään riittävästi muuta 
kautta.”

Samaa pohdintaa tehdään 
EU-tasolla, missä laaditaan bio-
massojen kestävyyskriteerejä. 
Lepän mukaan kysymys on nit-
raattidirektiiviä suuremmasta 
linjauksesta, jossa Suomen tulee 
olla hereillä. Siinäkin on kysy-
mys rajan vetämisestä metsien 
taloudellisen hyödyntämisen ja 
käytön rajoittamisen välillä.

Syksyllä eduskunnan käsit-
telyyn tulee myös metsänhoi-
toyhdistyslaki. Leppä toivoo 
sen turvaavan, että yhdistykset 
voivat tehdä metsätalouden 
edistämistyötä jatkossakin.

141 on tärkeä
Maatalouden suuria kysy-
myksiä ovat valtionbudjetti 
ja Etelä-Suomen kansallisten 
tukien ratkaisu. Lepän mielestä 
on vastoin hallitusohjelmaa ja 
”myrkkyä” sekä maataloudelle 
että 141-neuvotteluille, jos kan-
sallisia tukia leikataan.

Hän on tyytyväinen päämi-
nisterin tekemään 141-tuen 
neuvottelualoitteeseen EU-
komissioon päin, mutta muis-
tuttaa samalla, että Suomen 
tulee osoittaa tuen tarpeellisuus 
käyttämällä se täysimääräisesti 
hyväksi.

”Hallitus on omilla toimil-
laan heikentänyt maatalouden 
kannattavuutta”, Leppä huo-
mauttaa mainiten esimerkkeinä 
polttoaine- ja energiaverot sekä 
sijaisavun kallistumisen.

Maatalousyritykset odottavat 
myös pääministerin lupaamaa 
sääntelyn purkua yritysten toi-
minnassa.
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Kuntavääntö ja  
metsälaki avaavat 
eduskunnan syksyn

Hallitus  
on omilla  

toimillaan heiken-
tänyt maatalouden 
kannattavuutta.«
jari leppä 
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Markku Vuorikari

”Elämme tällä hetkellä pysyvästi yli varojemme. Edes hyvä 
taloussuhdanne ei muuta tilannetta, vaan meidän täytyy 
itse muuttaa se”, pääministeri Jyrki Katainen patisti kunta-
päättäjiä tiistaina Finlandia-talossa. 

MTK:n johtokunta on suivaan-
tunut siitä, etteivät valtion 
neuvottelijat ole ymmärtäneet 
tuottajajärjestöjen näkemyksiä 
maataloustukineuvotteluissa.

Neuvotteluissa pohditaan, 
millaiset esitykset Suomi 
tekee EU-komissiolle EU:n 
maatalousuudistuksen sovel-
tamisesta ja sitä täydentävistä 
kansallisista tuista. Neuvo-
teltavana on erityisesti Etelä-
Suomen 141-tuki.

Valtio on asettanut määrä-
ajan syyskuun loppuun. Jos 
siihen mennessä ei päästä yh-
teiseen näkemykseen, valtiolla 
on nykyisen maatalouslain mu-
kaan oikeus päättää esityksestä 
yksin.

MTK:n johtokunta ilmaisi 
harminsa kokouksessaan tiis-
taina.

Samalla johtokunta edellytti, 
että  hallituksen on lähdettävä 
141-neuvotteluihin riittävillä ja 

kunnianhimoisilla tavoitteilla.
141-tukineuvotteluissa tulee 

turvata kotimaisen ruuan alku-
tuotanto myös Etelä-Suomessa. 
Ruokavarmuuden lisäksi ruuan 
kotimaisuus estää Suomen 
vaihtotaseen heikkenemistä, 
johtokunta muistutti.

Tasokorotus tarpeen  
sioille ja siipikarjalle
MTK on asettanut tavoitteeksi, 
että 141-tuet jatkuvat kaikilla 
tuotannon aloilla, jotka niitä 
saavat nykyäänkin. Erityis-

huolena johtokunnalla ovat siat 
ja siipikarja. Niille johtokunta 
vaati tuen korotusta.

EU:n maatalousuudistuksen 
lisämahdollisuudet tuotantoon 
sidottuihin tukiin tulee käyttää 
täysimääräisesti, johtokunta 
linjasi. Se ei kuitenkaan saa 
merkitä luopumista kansalli-
sista märehtijöiden tuista.

Tavoitteena on MTK:n johto-
kunnan mukaan tasapainoinen 
ratkaisu, joka ottaa huomioon 
sekä kasvintuotannon että koti-
eläintuotannon.

MTK on tyytyväinen valtion 
rakennepoliittisiin tavoitteisiin. 
Nuorten viljelijöiden käynnis-
tysavustukset ja luopumistuen 
jatkon turvaaminen tavalla tai 
toisella ovat valtionkin listalla.

MTK:n johtokunta laati kes-
kustelun jälkeen asiasta lehdis-
tötiedotteen. Se on luettavissa 
MTK:n nettisivuilla.

HEIKKI VUORELA

MTK:n johtokunta
paalutti 141-tavoitteet
Tuen jatkuttava kaikilla tuotannon aloilla BRYSSEL (MT)

Euroopan parlamentin maa-
talousvaliokunta puolustaa 
erityistoimia maidontuotannon 
turvaamiseksi epäsuotuisilla 
alueilla.

EU-parlamentaarikot käsit-
telivät maanantaina italialaisen 
konservatiivimepin Herbert 
Dorfmannin raporttia, jossa 
ehdotetaan keinoja maidontuo-
tannon turvaamiseksi maito-
kiintiöiden poistumisen jälkeen 
vuonna 2015.

Raportissa korostetaan tuo-
tantoon sidottujen tukien ja epä-
suotuisille alueille korvamerkit-
tyjen ympäristö-, investointi- ja 
kuljetustukien tarvetta.

Useat mepit korostivat mai-
dontuotannon merkitystä syr-
jäisten alueiden työllisyydelle ja 
elinvoimaisuudelle.

Äitiyslomalla olevan Riikka 
Pakarisen (kesk.) puolesta pu-
huneen ruotsalaismepin Marit 
Paulsenin mielestä tuotantoon 
sidottu tuki ei yksin riitä, vaan 
myös määriä pitäisi säädellä.

Harvaan asutuilla alueilla pel-
kästään etäisyydet aiheuttavat 
hänen mukaansa isoja lisäkus-
tannuksia.

”Kun itse olin maidontuot-
tajana lähimpään meijeriin oli 
matkaa 240 kilometriä. Nykyi-
sin etäisyys on jo 340 kilomet-
riä”, Taalainmaalta kotoisin 
oleva Paulsen painotti.

Kiintiöpäätöstä ei peruta
Monet mepit puhuivat edelleen 
maitokiintiöiden säilyttämisen 
puolesta, vaikka jäsenmaita 
edustava neuvosto teki cap-uu-
distuksessa selväksi, ettei pää-

töstä kiintiöiden poistumisesta 
peruta.

”Kaikki nämä ongelmat johtu-
vat siitä, että kiintiöt poistetaan. 
Vuoristossa ja muilla vaikeissa 
olosuhteissa ei ole mahdollista 
siirtyä teolliseen maataloustuo-
tantoon. Tarjonnan sääntelystä 
pitäisi epäsuotuisilla alueilla pi-
tää kiinni”, ranskalainen vihreä 
José Bové vaati.

EU-komissio järjestää syys-
kuun lopulla seminaarin, jossa 
pohditaan maidontuotannon 
tukijärjestelmiä kiintiöiden 
poistumisen jälkeen. Ranska-
laismeppi Michel Dantin on 
esimerkiksi esittänyt järjestel-
mää, jossa maidon tuotantomää-
riä voitaisiin kriisitilanteessa 
edelleen säädellä.

EU:n niin sanotut liberaali-
maat kuten Hollanti, Tanska 
ja Britannia ovat kuitenkin pi-
täneet tiukasti kiinni siitä, että 
maidontuotantoa ei tulevaisuu-
dessa rajoiteta.

NIKLAS HOLMBERG

Parlamentti pui maidon- 
tuotantoa kiintiöiden jälkeen

Monet mepit 
puhuivat  

edelleen maito- 
kiintiöiden säilyttä-
misen puolesta.
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141-tukineuvotteluissa tulee turvata kotimaisen  
ruuan alkutuotanto myös Etelä-Suomessa. mtk


